

СУРГУТСКАЯ ТРИБУНА

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА СОВЕТОВ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит с 23 октября 1934 года ★ № 120 (7191) ★ Четверг, 27 июня 1991 года ★ Цена 1 экз. в подлиске 6 коп., в розницу 10 коп.

НОВОСТЬ
НОМЕР ОДИН

РУБЛИ-

на доллары

смогут без проблем обменять руководители предприятий, организаций, кооперативов и деловые люди.

Сургутская товарно-сырьевая биржа и Ханты-Мансийский окружной Совет на льготных условиях проводят конвертацию рубля. Принимаются также заказы на приобретение товаров народного потребления за рублем.

ВНИМАНИЕ!

Конвертация проводится без уплаты 40 процентов налога, а товары народного потребления ввозятся без пошлины.

В Сургуткредобанке для конвертации открывается специальный счет Сургутской товарно-сырьевой биржи. Свободные средства предприятия могут направлять с пометкой «Конвертация».

Справки по перечислению — по тел. 2-55-33. По заказам товаров обращаться по адресу: пр. Набережный, 16, 6-й этаж, тел. 2-05-69, 2-29-70.

СПЕШИТЕ! Это один из редких шансов получить твердую валюту на льготных условиях. В вашем распоряжении всего несколько дней, а точнее до 1 июля.

СКАЗАЛИ: «НЕТ»!

Выскать с трех нефтегазодобывающих объединений (Сургутского в том числе) по 10 млн. долларов на закупку медикаментов намеревались составители проекта решения очередной сессии областного Совета. Но пункт сей в окончательной редакции не был принят. Депутаты из автономных округов блокировали его, поставив ряд вопросов: «Откуда взять эти миллионы? Почему они должны идти помимо налогов, если и найдутся даже?»

Но ответ был один: скоро-де в области не останется и обезболивающих средств — нельзя делать операции. А в это время в Болгарии и еще двух странах лежит медикаментов для области на 30 млн. долларов. Сначала заказали, а теперь думаем, что рассчитываться.

СОБ. ИНФ.

ДЕЛОВЫХ ЛЮДЕЙ

РОССИЯ СОБИРАЕТ



МОСКВА. Представители крупнейших промышленных, финансово-экономических и научных центров Российской Федерации собрались на 1-ю ассамблею деловых кругов России. Она создана по инициативе конгресса Российских деловых кругов и Совета Министров РСФСР. Новая государственная неправительственная организация — конгресс Российских деловых кругов призвана объединить предпринимательские структуры рыночного сектора экономики России в период проведения радикальных экономических реформ.

На СНИМКЕ: участники ассамблеи в перерыве между заседаниями. Слева — М. В. Белокопытов (Русский акционерно-коммерческий банк), справа — В. И. Царегородцев (Российская ассоциация акционерно-коммерческих банков «Россия»).

Фото Л. Пахомовой и Б. Кавашкина (ТАСС).

ВЫПЛАТЫ АБОРИГЕНАМ

В соответствии с решением Ханты-Мансийского окружсполкома лицам из числа малочисленных народов оказывается единовременная помощь в размере 600 рублей в год с выплатой в первом и втором полугодиях 1991 года по 300 рублей на каждого человека. В смешанных семьях выплаты производятся представителю коренной национальности и детям этой семьи.

В связи с этим лицам из числа малочисленных народов — ханты, манси, ненцы, имеющим прописку в г. Сургуте, необходимо обратиться с паспортом по адресу: г. Сургут, ул. Пушкина, 1, кв. 3, с 15 до 19 часов с 1 по 8 июля 1991 г.

С ВЕТЕРКОМ ПО ГОЛУБЫМ ДОРОГАМ

Сургутский речной порт СДАЕТ В АРЕНДУ комфортабельное скоростное пассажирское судно типа «Заря». Телефоны: 7-72-44, 7-72-89.

Недавно на дачных участках товарищества «Ветеран» в сарае пенсионера Ивана Прокопьевича Захарова воры вытащили стекло и произвели там проверку наличия «драгоценностей», которых, естественно, не обнаружили.

Аналогичным путем неизвестные пока жулики забрали в наш ветеранский вагончик и украдли радиоприемник. Очень жаль, конечно, так как это был подарок моей жене Екатерине Филипповне к Дню Победы.

Этим и другими подарками был отмечен труд гвардейца Катюши, которая с весны 1942 года до конца войны возвела с фашистскими извергами.

ПРОИСШЕСТВИЯ

ПРОСЯТ ВЕРНУТЬ...

ЗА ВОЗНАГРАЖДЕНИЕ

ПОХИЩЕННЫЙ У ВЕТЕРАНОВ РАДИОПРИЕМНИК.

Была она радиостанцией в 7-й гвардейской истребительной авиационной дивизии. Участвовала в боях под

Ленинградом, Курском, Варшавой, Берлином и Прагой...

В Восточной Пруссии, под Кенингсбергом, осколком

авиабомбы ей перебило

плечевую кость правой

руки, и с тех пор она

сталась левшой...

Обидно до слез, что

какие-то подонки нас,

ветеранов, обокрали. А

ведь мы с ней в боях

за Родину пролили свою

кровь также и за

сохранение жизни
дедов и родителей
современных
бессовестных
грабителей.

Знаем, что милиция нам не поможет разыскать похищенное, у нее есть дела более важные. Поэтому просим похитителей и их приятелей вернуть нам радиоприемник... за вознаграждение. Он очень дорог нам как реликвия о днях минувшей молодости.

Н. КАНЕВ,
участник войны,
ветеран труда.

КОЛОНКА ДЕПУТАТА

КТО МЫ?

До недавнего времени мы жили в атмосфере внутреннего самообмана: вот поднимут цены — и утонем в товарном изобилии. Каждому хотелось верить в эту сказку. Но неужели кто-то всерьез думает, что одним разовым выбросом можно сбить ставший патологическим социальный голод, отягощенный ажиотажным спросом и безверием?

Давайте теперь посмотрим хотя бы на день вчерашний.

Метастазы распада явственно проступают сквозь частокол таблиц, в которых городская статистика отразила динамику производства отдельных видов промышленной продукции в первом квартале нынешнего года. Цифры утверждают, что в эти месяцы город произвел товаров народного потребления на 19,9 миллиона рублей, что на 8,3 процента меньше, чем в первом квартале прошлого года.

И дальше. Как утверждает статистика, выпуск масла фасованного составил 16 тонн или 31,4 процента к первому кварталу 1990 года. Колбасных изделий — 667 тонн или 88,7 процента к первому кварталу 1990 года. Такое вот "ускорение" к потребительской пропасти.

Кстати, еще одна черта нашего времени — беспощадность к слабым. Прежде всего к генетическому фонду общества — детям. Вот лишь один пример: выпуск цельномолочных продуктов упал на 12,2 процента. А вот по кондитерским изделиям план хоть и перевыполнен слегка (101,1 процента), но где эти конфеты, печенье?

В последние два зимних месяца резко упало "давление" в энергетических "артериях" Сургута. Нефти на 5,1 и газа на 3,6 процента добыто меньше.

Кажется, еще никогда в такой развал не входили. Разве что в первый послереволюционный год? Тогда рушили рынок, создавали искусственную экономическую модель. Сейчас безжалостно крушим ее результаты и создаем искусственный, дополнительный рынок, воплощение капитализма со звериным лицом.

Я не против рынка. Рынок надо создавать. Это прежде всего многообразие форм собственности, конкуренция. Чтобы создать нормальный рынок, нам крайне необходимо создать нормальное общество. И в первую очередь поставить: кто мы?

Х.РАМАЗАНОВ, народный депутат Сургутского городского Совета.

Четвертая сессия Совета народных депутатов Ханты-Мансийского автономного округа приняла решение о временном нормативе отчисления в бюджет округа от рентных платежей в размере 30 процентов и обратилась Верховный Совет РСФСР с просьбой подтвердить решение сессии, принятное в целях компенсации выпадающих доходов и переданных дополнительных расходов из республиканского бюджета. Округу на эти цели правительством Российской Федерации было выделено два процента отчислений. Чего же хотят депутаты северной автономии?

Вот как объясняет сложившуюся ситуацию народный депутат РСФСР Валерий Чурилов:

- Бюджетные законы России позволили окружному Совету в текущем году впервые самостоятельно сформировать свой бюджет. Это был длительный и трудный процесс. В нем участвовали и Совет в целом, и его постоянные комиссии, и президент, и исполком. В принятом решении удалось, на наш взгляд, учесть интересы городов и районов округа, необходимость социальной

переориентации нашей экономики, выравнивания темпов развития территории, другие важные вопросы. Таким образом, доходы бюджета округа, утвержденные сессиями окр-

уботой нефти теперь отчисляются в союзный и республиканский бюджеты 12 руб. 47 копеек. Таким образом, при этом, доходы бюджета округа были предпринятый округа уменьшены на 5,5 миллиарда

Четыре месяца ходьбы, дежурят сомнения, и все начинается сначала: направляется комиссия, готовится справки, собираются доказательства, туда ли мы тратим наш бюджет и т.д.

К нам, без нашего разрешения, заблезли в карман, взяли один миллиард рублей и даже не извинились. Что делать в такой ситуации? Писать в газету? Объявить округ конституционной монархией? Организовать пикетирование здания Верховного Совета РСФСР или забастовку на предприятиях округа? Подать окружному Совету в отставку, расписавшись в бессилии? Пойти в суд на правительство, бессовестным образом попирающее Закон РСФСР?

Я уверен в одном, у наших избирателей, у наших налогоплательщиков есть все основания, чтобы уже сегодня иметь возможность решить все свои проблемы. И решать не за счет перераспределения, не за счет кого-то, не за счет громкого голоса. Решать благодаря своему труду, благодаря богатству своей земли.

С.ЗАХАРОВ.

ЛОЗУНГИ НОВЫЕ — ПОДХОДЫ СТАРЫЕ

ЧЕГО ХОТИТ ДЕПУТАТЫ СЕВЕРНОЙ АВТОНОМИИ?

горрайсоветов составили 1763,5 млн. рублей, расходная часть — 1851,9 млн. рублей.

Думаю, что это был один из немногих вопросов, решение которого, несмотря на остроту, жесткость и известное противостояние, все же принесло депутатам удовлетворение, позволило городским, районным Советам действительно по-новому строить свою работу.

Но процесс формирования бюджетов в округе не закончен и до настоящего времени. Почему? Дело в том, что правительством Союза и республики лишь на интересы министерств финансов России и Союза.

рублей, а это повлекло за собой уменьшение их налоговых отчислений в местные бюджеты на сумму 724 млн. рублей.

Решение это явно противозаконное, ориентирующееся лишь на интересы министерств финансов России и Союза.

Вынужден констатировать тот факт, что правительство России в работе с округом исходит из ошибочного представления о якобы избыточных, лишних доходах местных Советов округа. Именно поэтому, поверхности владея ситуацией, после утверждения сессией автономного округа бюджета были незаконно введены рентные платежи на нефть и газ, и с каждой тонны

борится, воз и ныне там.

За редким исключением все соглашаются с доводами, но все без исключения останавливаются, когда речь заходит о конкретных путях восстановления бюджета. Ведь если к 724 млн. рублей добавить еще расходы республиканского бюджета, переданные округу в области социальной защиты населения, получается, что изъятие из бюджета составляет 1 млрд. 100 млн. рублей. Округу же предлагают компенсацию в размере двух процентов от рентных платежей или суммарно 76 млн. рублей.

Громадность этих цифр останавливает руководителей, по-

КПСС сегодня

Без пышных фраз

Не берусь утверждать, что за время существования городской партийной организации инициатива проведения общего собрания впервые принадлежала не горкому. Письма в редакцию газеты "Товарищ", обращения отдельных коммунистов в горком КПСС, решение партийных собраний первичек требовали, советовали, предлагали провести общегородской партийный сбор.

СКАЗАТЬ, что его организаторы не волновались, нельзя. Сколько уже намечалось хороших, важных собраний, "круглых столов", совещаний, встреч, но только большинство из них были обречены на провал: зал в лучшем случае заполнялся наполовину.

Придут ли коммунисты сегодня? Станут ли участвовать в собрании или, отскучав и отзавав полтора часа отведенного регламентом времени, уйдут равнодушными на свои дачные участки, к телевизорам, на диваны.

Опасения оказались напрасными. В душном зале (за окном — плюс 30!) более 400 коммунистов города обсуждали положение дел в городской партийной организации, насущные задачи.

Первый секретарь ГК КПСС Д.В.Макушленко не делал пышного доклада, впрочем, вряд ли его кто-то может упрекнуть в высокопарности. И на сей раз он выступил с краткими тезисами. И хотя позже из уст одного из выступающих прозвучал упрек, что сообщение секретаря было успокаивающим, согласиться с этим трудно.

Участие в партийных собраниях первичек, беседы с коммунистами помогли выразить ему тревогу и боль, тревогу и боль нескольких тысяч сургутских коммунистов.

Что же их волнует?

За последний год партийная организация уменьшилась почти на половину, а вступают в партию единицы. Сказывается морально-психологическая травля коммунистов. Главная же причина бездействия партийных организаций видится в отсутствии у КПСС четкой программы выхода из кризиса.

Вот поэтому все с большей настойчивостью коммунисты города требуют созыва внеочередного партийного съезда.

Нужно строгое соблюдение партийной дисциплины. Зачастую члены КПСС вольно трактуют устав партии. Около 25 процентов не платят партийные взносы, но и документально не оформляют свой выход из КПСС. У многих из них возникает желание уйти из партии без заявления, тихо, оставив себе (зачем?) партийный билет.

В некоторых первичках по несколько месяцев не проходят партсобрания. Это явное нарушение устава. А ведь должна же существовать норма партийной жизни. Беспокоит и тот факт, что коммунисты практически перестали выполнять поручения. Партийные организации явно упускают решение социальных проблем.

Дробление партогранизаций, уменьшение их числа, сокращение численности аппарата ГК КПСС и освобожденных

работников осложняют связь горкома с первичками. Нужно переходить к укрупнению партийных организаций по профессиональным, территориальным признакам.

Снизилась активность коммунистов в городских мероприятиях.

В своем выступлении партийный секретарь подчеркнул, что горком отошел от чисто командных, административных способов руководства, изыскивая политические методы влияния на события. Он опроверг измышление о том, что ГК КПСС — система подавления инакомыслия.

Горком пытается вступить в конструктивный диалог с представителями других политических течений, поддерживая любое дальнее предложение.

Много сложностей сейчас в партийной работе. Давно кончились комфорты условия. Малочисленный партийный аппарат не в силах заменить функции главного выборного органа — ГК КПСС.

В его составе более 70 членов, всего 20 процентов из которых добросовестно выполняют свои обязанности. Коммунисты должны слушать членов горкома партии о выполнении их главного партийного поручения.

Светлым пятном в жизни городской партийной организации Д.В.Макушленко назвал создание

газеты "Товарищ". Он призвал партийцев через нее проводить свои идеи, принимать участие в работе редакции. Своё отношение к партийной печати высказали выступившие на собрании А.М.Шершовец, И.Е.Атанов.

О чём говорили и спорили участники партийного съезда Л.С.Должиков, А.А.Мякишев, Л.З.Малахов, В.Н.Думченко? О том, что на положение в городской партийной организации оказывает несредственное влияние общее развитие событий в стране, которое характеризуется глубоким кризисом, непоследовательностью и не всегда продуманными действиями руководства КПСС и КПРСФСР. Вместе с тем многое сегодня зависит от сплочения и консолидации коммунистов города Сургута, от организованности, убежденности в правоте своего дела.

Главной партийной заботой коммунисты называли заботу о человеке. Несколько выступлений было посвящено отношению к памяти В.И.Ленина. Не обошли вниманием коммунисты и выборы Президента России. Участники партийного собрания по основным вопросам приняли резолюцию.

В собрании участвовал первый секретарь Тюменского обкома КПСС В.С.Чертищев.

Т.СЕРООКАЯ.



Иракские курды: трагедия продолжается...

По данным представителя правительства Турции, в приграничных районах с Ираком находятся еще около 120 тысяч курдов, опасающихся преследования иракских правительственные войск и не желающих возвращаться к родным очагам. Кроме того, по сообщению американской телекомпании Эй-Би-Си, несмотря на заявления официального Багдада о согласии предоставить курдам автономию, беженцы продолжают испытывать страх перед президентом Саддамом Хуссейном и его тайной полицией.

В это самое время в лагерях иракских беженцев на всем протяжении ирако-турецкой границы продолжает сохраняться критическая обстановка, помимо распространяющейся эпидемии холеры, здесь выявлена неизвестная болезнь, в особенности у детей, по своим симптомам и протеканию напоминающая заражение кровью. Традиционные методы лечения этого заболевания не дают, специалисты пока безрезультатно пытаются определить микроб, вызывающий заражение.

НАСНИМКЕ: на ирако-турецкой границе.

(ТАСС).

Не ищите в календаре "красную" дату, означающую профессиональный праздник - День работников АСУ. Его уставили и "узаконили" у нас в Сургуте. А.Д.ТЕПМАН, директор Западно-Сибирского специализированного центра по проектированию, монтажу и наладке систем управления в энергетике, один из инициаторов появления этого праздника.

Приметы дня

ЭФФЕКТ МОНАСУ

- Александр Давыдович, и когда же вы отмечаете День АСУ?

- Об этом я расскажу позже, чтобы было понятно, как возникла идея.

Приехал в Сургут в 1975 году, привлекла меня ГРЭС-1. Захотелось заняться автоматизированием системы управления технологическим процессом.

В 1977 году нас было уже семь человек, вот от них и пошел наш "род". Мы решили ежегодно праздновать День АСУ в марте - в первую пятницу после аванса. И с тех пор ни разу не изменили своему правилу, даже в запретные, антиалкогольные времена.

Потом нас стало больше, и мы взяли на себя функции генерального разработчика системы по ГРЭС-1 и серьезно занялись этим вопросом. Вместе с привлеченными организациями на седьмом блоке успели сделать проект АСУ, выставились на ВДНХ. Наша работа получила диплом первой степени, несколько медалей различного достоинства. Тогда же система была признана лучшей в отрасли.

Просуществовали на ГРЭС-1 мы до восемидесятого года. На станции остался участок, который занялся эксплуатацией системы, а другая часть специалистов перешла в отдел АСУ, который организовался в объединении Тюменьэнерго. Я возглавил этот отдел.

- И тут "подспела" ГРЭС-2?

- Да, мы приступили к разработке, монтажу и наладке АСУ на блоке 800 мегаватт. Картина получилась такая же: опять система была признана лучшей в отрасли.

В самом объединении мы смонтировали систему автоматизированного диспетчерского управления - АСДУ. А дальше подошла очередь разрабатывать систему для никневартовского первого блока, который, надо надеяться, скоро начнет давать промышленный ток.

- То есть это уже было повторение прошлого. И хотели повторение, говорят, матер учения, вам хотелось чего-то новенького?

- Лет семь назад я задумался о создании отдельного предприятия по проектированию, разработке, наладке систем. За такие объемы обычно брались институты, но из-за своей неразворотливости "продукцию" выдавали с опозданием: сроки разработки любой системы до ее внедрения не должны превышать три-четыре года, иначе она устаревает. Потому-то и один советский энергоблок, поступающий за рубеж, не берут с нашим оборудованием АСУ. Обычно для агрегата закупается система иностранной марки. Сколько мы теряем на этом - трудно представить.

В свое время запускался блок на Пермской ГРЭС. Я был тогда в составе экспертной комиссии, с нами сотрудничали финны. Вот тогда и появилась мысль создать самостоятельное предприятие, чтобы заниматься творческим делом - разработкой, а не отвлекаться на эксплуатацию. К тому времени отдел АСУ уже объединял 150 человек.

- В общем, вы работаете только на энергетику?

- Мы предназначены для этой отрасли. Но жизнь заставила нас искать сферу применения, потому что объекты энергетики, как и все остальное, тормозятся с виодом. Чтобы продолжаться, пришлось разбросить свои "шульзы" по другим ведомствам в Сургуте и в регионе. Мы сделали АСУ в Госсантехинспек-

ции, прокуратуре, ОБХСС, районной санэпидемстанции, нашли партнеров в лице геологов, газовиков, то есть выполняем небольшие работы для других фирм, чтобы заработать деньги. Параллельно идем к своей мечте, а она такая: найти хорошую вычислительную технику, систему (в принципе она уже есть), которая способна обслуживать энергоблок.

В мире насчитывается десяток фирм, которые делают системы для крупных агрегатов. Мы выбрали наиболее современную финскую "Валмет". Идея такая: на основе их системного обеспечения, наших знаний энергоблока разработать функциональные задачи, организовать информационную базу. Намерения наши следующие: создать такую систему, опробовать ее на Уренгойской ГРЭС, а затем поставлять ее вместе с блоком в Индию. Но основная трудность - начальный капитал. Финны уже много денег вложили в нашу страну, а отдачи еще не получили. Нужно показать, что система крутится, убеждать выкладками на бумаге большие невозможные. Дело это перспективное, и, думаю, что переговоры между финской и советской сторонами все-таки закончатся успешно.

Когда-то я жил в общежитии с электрослесарями и говорил им о том времени, когда здесь будет фирма, подобная нашей. В конце концов так и произошло. А сейчас я утверждаю, что лет через 7-8 в Сургуте появится научно-производственное объединение. В него войдут НИИ, который займется разработками АСУ, малярочная фирма и небольшой завод по сборке систем. Я подниму записи, которые веду в течение многих лет, и вижу, что кое-что сбывается из этих стратегических замечаний с небольшой сдвигом в два-три года.

- Насколько мне известно, в Сургуте есть еще одна фирма, занимающаяся автоматизированными системами управления...

- Вы имеете в виду РИВЦ нефтяников? По квалификации специалистов мы им не уступаем. Есть еще коперативы, малые предприятия, но возможности у них ограниченные.

- Оказывает ли МОНАСУ помощь в компьютеризации школ?

- Вполне этим мы не занимаемся, потому что в школах другой уровень техники. А вообще сделать систему не проблема: вопрос в том, как заставить ее работать.

Чтобы компьютеризовать школу, требуются финансы. К этой проблеме нужно подходить на уровне хотя бы города. В ПГУ-40 готовят операторов, которые регулярно пользуются нашей площадкой, выпускники училища просятся к нам на работу.

- Как вы оцениваете профессиональный уровень своих подчиненных?

- Наша фирма родилась не вчера, о чем я говорил выше. Специалисты МОНАСУ оцениваются высокими иностранными партнерами, которые считают, что уровень подготовки у нас одинаков. Другое дело, что технологии отличаются как день и ночь. У вас в газете как-то появилась информация, что специалисты нашего центра приглашены на работу в Финляндию. Мы, кстати, выгодны для них, потому что труд советских программистов оплачивается дешевле.

Работы мы не чураемся никакой, у нас есть около двух десятков пакетов прикладных программ. Освоен очень мощный бухгалтерский комплекс, другого такого в городе нет. Некоторые организации польстились на дешевизну других комплексов, приобрели их, а теперь избавляются от них, ставят наши, хотя они в четыре раза дороже. Мы способны сделать все, что пожелает заказчик. И головы у специалистов МОНАСУ светлые, и техника современная. Если требуется, то готовы содействовать и в приобретении техники. Были бы, как говорится, идеи и деньги.

Интервью взяла З.СЕНЬКИНА.
■



Звероферма в колхозе

Украинская ССР. В колхозе имени Котовского Старобешевского района Донецкой области начали разводить норку. Так как выращивание ценного пушного зверька - дело дорогостоящее, то на развитие зверофермы пущены средства нескольких учредителей - коллективов предприятий области. Уже в этом году, по предварительным расчетам, звероферма принесет прибыль 650 тысяч рублей, а в следующем - до двух миллионов.

На снимке: ветеринарный врач Антонина Степановна Огненко.

Фото И.БРУЯ /ТАСС/.

ПИСЬМА В "СТ"

Гласность вредна?

Наконец-то разговоры вокруг Сургутского НХК склынули, и вопрос о строительстве завода пластмасс решается положительно.

Я - сторонник развития перерабатывающей промышленности и никогда не терял здравого смысла, стараясь смотреть чуть дальше.

А теперь хочу сделать несколько выводов. По моему мнению, гласность в больших дозах вредна, демократия некоторыми понимается как все-дозволенность. Самое страшное, что затянутое время, по-прежнему доверие иностранных партнеров.

Совет на будущее: проблемы нужно решать не митинговым способом и не вывешиванием на столбах призывов бойкотировать ту или иную стройку. Надо подходить к любому вопросу с позиций трезвости, побольше доверять научным обоснованиям.

М.ЕЛАЛОВ.

И вновь о стадионе

Недавно в первенство спортивного клуба "Нефтяник" по легкой атлетике в который раз выветрило проблему нормального стадиона.

Площадка средней школы №10 хоть и является одной из лучших в городе, удовлетворить может разве что только учеников, но никак не город, население которого приближилось к тремстам тысячам.

Спортивная общественность предлагает архитектурным службам Сургута, городскому Совету и его исполнительному рассмотреть возможность сохранения имеющегося футбольного поля за микрорайоном нефтяников и оборудования его легкогатлическими дорожками и секторами. Если земля будет отведена, то, думается, объединение Сургутнефтегаз найдет силы и средства на строительство небольшого уютного стадиона в своем же микрорайоне.

А.ЧУРМАНОВ,
директор ДЮСШ СК "Нефтяник".

ТРАНСПОРТ-ПАССАЖИР

СЛЕДУЮЩАЯ ОСТАНОВКА - "РЫНОК"?

Маршрутный пассажирский транспорт города вступил в рыночные отношения в сложных базовых условиях. Фактические затраты на перевозки в семь раз превышали тариф. Стартовое повышение стоимости до 15 копеек тут же с лихвой поглотили повышенные отчисления и дотации, резко возросшие цены на подвижной состав, запчасти, а также налоги, о которых ранее и не слышали.

В результате увеличение сбора доходов почти в два раза предприятию ничего не дало. Сегодня городской тариф должен быть порядка 60 копеек за поездку. А завтра? И это при сохранении существующих (крайне неудовлетворительных) условий перевозки?

Пассажиры, возможно, не знают, что по действующим нормативам "образцовым" обслуживанием считается перевозка не более пяти человек на квадратный метр площади салона автобуса, свободной от сидячих мест. "Удовлетворительным" - 8 человек на квадратный метр.

Уменьшение заполняемости автобусов на прямую связано с увеличением затрат. Таким образом, рынок про-

талкивает тарифы на уровне мировых - один полтора доллара за поездку. А это, учитывая особенность психологии нашего "покупателя", требует жесткого контроля. Например, в Уфе и выход пассажиров осуществляют только через переднюю дверь. Можно, конечно, даже установить что-то вроде магнитополюсовых "ловушек". Но от всего этого затраты будут еще выше. Думается, что это дело не дойдет.

■

Рыночные отношения на маршрутном городском транспорте допускать нельзя. Большая часть поездок людей связана с работой, и от условий этих поездок зависит производительность труда горожан.

Таким образом, замыкается круг экономических взаимоотношений "транспорт-пассажир", в котором нет пока чисто рыночных контактов.

Будем надеяться, что их не будет и в обозримом будущем.

Г.СЕМЕРОВ,
заместитель директора
СПОПАТ.

